

# 提高审议质量 激活履职效能 省人大常委会创新推行审议意见卡制度

接 01 版

审议意见卡这一倒逼机制,激活了常委会组成人员的审议热情,增强了他们依法履职的使命感和责任感。委员们普遍表示,他们觉得履职的压力更大了,责任更重了,动力更足了。特别是主任会议成员和各专门委员会和办事机构、工作机构的主要负责同志充分发挥示范、引导的表率作用,带头发言、带头提交,对其他委员起到了积极带动作用。雷震宇委员说:“这个举措对我们提出了硬性的约束和要求,每次还要通报,年底还有成绩单,确实感到了一种无形的压力。”

截至 2021 年 12 月,省十三届人大常委会第二十三次至第二十七次常委会会议共收到审议意见卡 628 张。其中,19 名专职委员提交 188 张,37 名兼职委员提交 390 张,另有列席人员自愿填写 50 张。审议意见卡制度实施以来,组成人员对各项议题的关注度和参与审议的积极性、主动性明显提高,越来越多的委员自觉躬身入局,积极发言。

## 审议在会场,功夫在会外

别看审议意见卡只是薄薄一张纸,其中承载的是委员们厚厚的功底,反映出委员们在会前围绕议题所下的准备功夫。田际群委员表示:“我作为相对比较年轻的委员,专业知识和经验都比较有限,更需要笨鸟先飞做好强准备,不熟悉的议题还要另外查找资料,再提前整理思路,在审议意见卡上列出发言提纲,这样开会时意见会比较成熟,也更有底气。”

每张言简意赅、条理分明的审议意见卡都是浓缩的精华,组成人员的核心观点和重要建议一目了然,从中也可以看出其履职态度和能力。李曦委员也可谓“模范生”之一,她每次都会结合学习和调研情况,在会前几天就针对一些重点议题提前写好审议意见卡。在工作人员的印象中,她提交的审议意见卡简明扼要、规范整洁,还有重点标注,现场发言非常积极,意见切中肯綮,表述清晰流畅,不讲废话,而且意见采纳率也比较高。

根据一年来的调查了解,可以看出审议发言频次和水平比较高的委员,其填写的审议意见卡无论是数量还是质量上都更加突出。审议意见卡制度可以促使组成人员早学习、早调查、早思考,熟



省人大常委会分组审议现场。



省人大常委会委员填写审议意见卡。

悉法律,吃透实情,从而写出比口头发言更具全面性、准确性和深刻性的审议意见,现场发言时才能做到熟悉情况不说外话,紧扣主题不说题外话,实事求是不说过头话。各专门委员会和常委会法工委工作人员表示,现在委员们提出的审议意见明显更周全、更精准了,合理性和规范性更强了,对其修改法规和撰写审议意见起到了更好的指导和帮助作用。

2022 年 1 月 19 日,《湖南省实施〈中华人民共和国土地管理法〉办法(修订草案)》在省十三届人大五次会议上高票通过,是近 20 年来首部由湖南省人民代表大会审议并通过的地方性法规。该法规经两次常委会会议审议并原则通过后,以省人大常委会的名义提请代表大会审议。在法规修订的过程中,审议意见卡也发挥了重要辅助作用。如省人大常委会委员、农业与农村委员会副主任委员詹晓安在一审时,在我省土地管理情况深入调研的基础上,针对一些地方存在的耕地抛荒和非农化、非粮化问题,在审议意见卡中提出要加强防范措施、建立相应处罚机制,引起了省人大法制委的关注和重视。经过进一步研究修改,最终通过的土地管理法办法中专门增加一条,对禁止耕地抛荒作出规定,明确了政府主管部门关于恢复闲置、荒芜耕地耕种的工作责任和防范措施,并规定要对土地经营权人的耕地抛荒行为进行处理。二审时他针对耕地占优补劣的普遍现象,提出强化土地开垦整理和验收责

任的建议也得以采纳。据统计,在两次常委会审议过程中,委员们共填写 36 张审议意见卡,提出 78 条审议意见,其中关于国土空间规划、耕地质量保护、加强乡村规划、设施农业用地等方面的重要建议,在法规修改过程中也被充分吸纳,体现了常委会组成人员的集体智慧。

## 短会期开出高效效

一年来,审议意见卡成为了常委会审议的重要载体和辅助手段,克服了因议程多、会期有限而导致审议发言时间的不确定性,尤其在常态化疫情防控和精简会议压缩会期的新形势下,发挥有效的补充和托底功能,提高了议事质量和效率。委员们即便没能在会上发言,也能够通过审议意见卡这一途径表达自己的意见,行使法定的话语权,从而有效解决了“有话没时间说”“有话无法说”“有话不便说”的问题。在省十三人大常委会第二十五次会议上,省人大常委会委员、副秘书长甘跃华因参加省委统战工作会议,无法参加其中两次分组审议,他便提前将关于《湖南省治理货物运输车辆超限超载条例》《湖南省中小学校幼儿园规划建设条例》两个议题的审议意见卡交到工作人员手中,及时、充分地表达了意见。

过去,因为会前调研不充分,情况掌握不透,有的委员审议时凭主观经验泛泛而谈,占用了大量发言时间却没有真

正说到点子上,影响了其他委员发言。对于一些专业性强或普遍不太熟悉的议题,发言的人又寥寥无几,容易冷场。现在多数委员经过会前充分准备,现场发言更加踊跃、有的放矢,发言的条理性和针对性也增强了。黄云清委员说:“现在大家发言基本上直奔主题、紧扣议题,挤出了很多水分。即使现场讨论比较热烈发言时间不够,通过提交审议意见卡的方式也能反映自己的意见。”其实,这也是制度设计的目标之一:杜绝审议中发言不着边际,评功摆好,跑题冷场的现象,充分保证常委会组成人员能够真实全面地表达自己的意见和建议,在短会期中尽量把议题审深议透。

会务工作人员表示,经过合理分配,与以前相比,每次分组审议可以多安排一到两个议题,最多可以在半天内完成 5 项报告或者 3 部法规的审议,在保证现场充分讨论的前提下也节约了会议时间。今年以来,常委会会议时间一般控制在 3 天左右,比以前减少了 1-2 天。大家普遍认为,通过推行审议意见卡制度,现场审议的干货更多了、氛围更好了,会议的含金量更高了、密度更大了、成色更足了,越来越精简、紧凑、务实、高效,开出了新气象。该制度还被明确写入了《中共湖南省委关于加强和改进人大工作的意见》和《法治湖南建设规划(2021-2025 年)》,作为一项以高效能履职服务高质量发展的重要举措在全省推广,进一步开创人大履职更为广阔的天地。